

课程活动升级 家长等候区暖心 新学期收获新体验



现场

开学首日 “警”然有序

本报讯 昨天,全市中小学及幼儿园迎来了开学首日。开学第一天,道路交通也进入了“开学模式”,受通勤、送学车流的叠加影响,相关路段高峰时段交通流量较开学前出现明显增长。为全力做好学校开学周边道路交通安全管理工作,确保学生上学道路畅通、有序,无锡交警开启“护学”模式,按照“一校一策”制定疏导方案,结合学校地下停车场接驳系统、共享停车场等进一步优化学校周边交通秩序,保障学生开学安全有序,筑牢校园安全防护网。

昨天上午7点多,在东林中学人民路校区的门口和校园南侧的人民东路上,记者看到不少家长驾驶非机动车送学生上学。在人民东路口,梁溪交警联合属地城管部门、家长和志愿者们正在疏导车流,守护孩子们的上学路。据介绍,东林中学新校区于本次新学期启用,共有初二、初三两个年级35个班级,约1500名学生。新校区专门设置了约600个车位的地下停车场接驳系统,供家长接送学生使用。

市交警支队梁溪大队五中队民警李博表示,东林中学新校区周边有锡沪路、广瑞路、人民路以及振奋路,所处位置的日常交通比较繁忙,交警部门根据周边路网交通的情况,最终

确定了接送车辆从锡沪路进入振奋路,再引导家长从学校一号口进入地下停车场。“因为锡沪路交通状况较好,双向六车道,路段宽阔,学生家长从锡沪路振奋路路口的一号口驶入学校的地下停车场,接送完学生后,家长可从二、三号出口驶离学校,可分别选择从崇正路、广瑞路或者从人民路、锡沪路等多条道路离开。”

受到地铁5号线站台施工影响,开学首日解放南路、勤学路、稻香东路等路段交通压力较往日大幅提升,出现车多缓行现象。交警部门介绍,老城区学校位置分布相对固定,加上前期交警、学校不断向家长推送绕行方案、送学提醒,家长对于哪些路段易造成拥堵已做好心理准备,不少家长选择提前送娃,绿色出行,现场并未造成严重拥堵。

滨湖交警还与胡埭立人中心小学在学校对面共同规划启用了共享停车场,缓解接送学停车压力,同时还在学校设立了共享头盔,学生及家长驾乘电动自行车头盔佩戴率明显提升;经开交警在无锡师范附属太湖新城小学设立铁骑护学岗……交警部门多措并举守护校园平安。据介绍,开学首日,全市交警部门共设立护学岗266个,出动警力1100余名。

(晓城/文、摄)



9月4日,无锡中小学开学啦!开学第一天,不少学校新设施、新设备投入使用,给学生带来别样体验。有学校通过创新设计开学第一课,优化新学期课程、活动设置,让学生感受新学期新面貌。新学期,一批校门口的家长等候区启用,让不少家长有了良好体验,感受到小改造里的大幸福。

学生获得新奇体验

9月4日,锡城中小学用别出心裁的方式开启新学期第一天。记者多方探访了解到,不少学校改造更新了设施设备,升级课程、活动以及评价方式等,让学生新学期获得新奇体验。

江苏省无锡师范学校附属小学暑期改造后的“超级工程室”里,“蛟龙”号潜水器钳工顾秋亮是这所学校的外聘老师,正在指导学生用正确的方式锯木。该教室外一面墙上展示着各类榫卯结构,方便学生了解中国传统的木工工艺。该校老师介绍,“超级工程室”和“智造团”是学校“科学+”系列课程活动,让学生在劳动实践和创新探索中了解科技和传统技艺,感悟科学家精神。顾秋亮作为该校校友,本学期开始将定期来校为学生开课。

当天,连元街小学学生入学时都能在校门口的博识小灵通、传承小使者等10块展板上摘下一颗“星星”。这个摘星行动,与学

校新学期实施的评价改革相关。“本学期我们要评选首批100名‘踏实少年’,最终评选出10名‘踏实之星’。在全校范围内,每个学生对照条件都可以申报。这些评选出来的学生榜样,将引领我们连小的孩子在德智体美劳各方面全面发展。”该校副校长徐晓岚说。此外,该校上学期打造的“踏实少年游学锡城”实践项目本学期还将继续深化。该校一年级学生开学第一天在班主任的带领下到校园多地打卡集章,待校内打卡完成,即可在游学手册上显示出校园全貌。

众多学校十分重视“开学第一课”,别出心裁设置主题,让学生在开学第一天收获满格能量。江苏省天一中学把中国船舶科学研究中心副所长叶聪请进校园,给学生上了开学第一课。叶聪讲述了我国科学家通过自主创新,先后突破多项核心深潜技术,使中国载人

深潜事业从百米浅海到万米深海的故事。“希望同学们能够把所学所思转化成自己的能力,把之前自己不能、别人认为不可能的事,变为将来的可能。”他鼓励道。

侨谊实验中学把青少年关爱润心行动无痕浸润到开学活动中。学生到校抽取符合自己特点的特色卡片,用有趣的打卡方式认识新学期全新的人设。“学校关注学生心理健康,用师生都喜欢的活动开启新学期,让学生通过积极的心理暗示和自我肯定,用全新的面貌迎接新学期的新挑战。”该校老师说。还有无锡市新开河小学,把采收他们春天播种的辣椒、丝瓜等各类蔬菜作为开学第一课。学校德育主任徐文馨说:“我们把劳动教育落实到日常教学中。上个学期开学组织学生春播,这个学期开学组织他们采摘,希望他们在新学期体会到劳动和收获的快乐。”

家长校门口收获幸福

新学期,我市一批家长等候区启用,让早到学校接娃的家长有了遮阳挡雨、坐坐逛逛、了解校园文化的舒适空间。

今年暑期,一批学校启动校门口的微改造工程,设立家长等候区提供舒适等候空间、疏散校门口人流、提升出行安全性、宣传校园文化等多种功能于一体。实地采访发现,新学期启用的一批家长等候区根据学校地理位置、办学特点以及周边环境设立,在形象、功能、空间布局等方面各具特色。比如,惠山区阳山中学门口的家长等候区取名“书院驿站”,古色古香颇具江南韵味。

开学第一天放学接娃的家长,在使用了家长等候区后感受如何?位于经开

区的尚贤万科小学门口的家长等候区占地大约230平方米,内设有22把长椅,还铺上了地垫。下午学生放学时,已有早到的家长坐在里面安静等候。该校副校长杨广祥说:“家长等候区是一个很好的家校共育平台,所以我们把学校的人工智能、思政育人、‘四有’好教师团队、传统文化等特色充分呈现出来让家长们知晓。我们还通过设置优秀家长展示区,引导家长们以合作者的姿态积极参与学校建设和发展。”当天来接孩子的家长张女士说,自己骑车到校门口看到这块区域时,心被暖到了。“家长等候区让家长在恶劣天气下接娃时有了遮阳挡雨的地方。从这个举措我们看

到了市政府在办民生实事上的用心,要为这样的举措点个赞!”

位于新吴区的无锡市春城实验小学开学启用的地面、地下接送系统,分设机动车停放区、放学大厅、滞留学生等候区、家长等候区、地面非机动车停放区等并设置了明显的标识,真正实现了人车分流、即停即走。该校老师介绍,随着相关功能调试结束,开学第一周学校地下接送系统电子屏还可实现实时播报放学班级等功能,方便家长接孩子。学校在滞留学生等候区还放置了书籍、绘本等,让学生等待家长也不再难熬。一位家长体验后赞道:“非常方便!”

(陈春贤 杨涵/文、摄)

